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〔図２〕近畿地方の気候

　産業では，和歌山県のみかんや，阪神工業地帯の特徴が重要である。
生活・文化では，古都とよばれる奈良・京都における歴史的景観を守る
取り組みや，大阪・神戸の特徴，琵琶湖の水利用を理解しておこう。

近 畿 地 方9 近 畿 地 方9
こ　と

び　わ　こ

〈近畿地方〉

本州中央部の西寄り
にあり，7つの府県
からなるよ。

1 都道府県と地形

山地・山脈・高地
府県庁所在地●

平野
盆地

リアス海岸

［答えは次のページ下］

ミニ

　Ⓐ・Ⓑにあてはまる府県を地
図中から選んで答えなさい。

人口の多い都道府県

１位 東京都

6位 千葉県

7位 （ Ⓑ ）

8位 北海道

2位

3位 （ Ⓐ ）

4位 愛知県

5位 埼玉県

神奈川県

紀伊山地

漢字に
注意！

紀伊半島

和歌山県

紀伊山地

大阪平野

淡路島

琵琶湖

淀川

神戸市
●大阪市

●
京都市 大津市

津市

兵庫県
滋賀県

京都府

●和歌山市

●

奈良市

若狭湾
わか さ わん丹波高地

たん ば

志摩半島

奈良県 三重県
大阪府

●
●

京都盆地

奈良盆地

紀ノ川
き　の かわ

●

あわ じ しま よどがわ

し　ま

き　い

瀬戸内の気候
太平洋側の気候

日本海側の気候

山地
季節風➡

対馬海流

黒潮（日本海流）

大阪
●

●
香美

●

●

潮岬 夏 ➡➡

➡➡冬

尾鷲

（℃）
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10

0

－10

－20
1 7 12

年降水量
2165mm

年平均気温
15℃

香美（北部）
か　み

月1 7 12

1279mm

17℃

大阪（中部）

月1 7 12

2519mm2519mm

17℃

潮岬（南部）
しおのみさき

500

400

300

200

100

0

（mm）

月1 7 12

3849mm3849mm

16℃

尾鷲（南部）

691mm

① 北部 … 冬，北西の季節風の影響で雪が多く降る。

② 中部 … 一年中降水量が少なく，冬は比較的温暖。

③ 南部 … 夏，南東の季節風の影響で雨が多く降る。紀伊山地の南

東側は特に雨量の多い地域で，尾鷲の年降水量は約 4000mm に

達する。冬は黒潮の影響で比較的温暖である。
〔図１〕各地の雨温図

2 気候〔図１・２〕 

お わせ

〈日本一広い湖〉
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野菜米 畜産その他果物

8％ 16 62 5 9

22％ 45 18 7 8

2

27％ 26 39 6

〔図１〕農業生産額の割合

　  イ
1608億円

　  ウ
1011億円

　  ア
  341億円

全国計：81万ｔ〔表〕（ Ａ ）の生産量の割合

和歌山県
20% 16% 15% 10%

熊本県静岡県愛媛県

得点
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17シ ー トチ ェ ッ ク
さあ，腕試しだ！

1 .
①

海岸

②
高地

③
川

2 .
①

②

③

④
平野

島
⑤

3 .
①

つ

市

市

市

②

③

④

⑤

⑥

⑦

⑥
湖

⑦
盆地

盆地

半島

山地

⑧

⑨

⑩

山地･山脈･高地

盆地
（ ① )海岸

平野

　次の①～⑩にあてはまる語句を答えなさい。1 . 1

（ ② ) 高地

若狭湾

紀伊半島

（ ⑨ ) 半島

（ ⑧ ) 盆地

（ ⑦ ) 盆地

（ ⑥ ) 湖

（ ⑩ ) 山地

（ ④ ) 平野

（ ⑤ ) 島

（ ③ ) 川

紀ノ川

　次の①～③の雨温図は，地図中のア～ウ地点のいずれかのものである。そ
れぞれどの地点のものか，記号で答えなさい。

2 .
2

　歴史的景観を守るための取り組みとして，誤っているものをア～ウから一つ
選び，記号で答えなさい。

4 .
5

月1 7 12

2519mm

17℃

②

月1 7 12

1279mm

17℃

③ （mm）
500

400

300

200

100

0

30

20

10

0

－10

－20

（℃）

月1 7 12

年降水量
2165mm

年平均気温
15℃

①

イ●

●

ア

●
ウ

　次の①～⑦にあてはまる語句を記入するか，選ぶかしなさい。3 . 1，3

（ 1 ） 近畿地方に属する府県は，

（ ① ）つある。また，三重県

の県庁所在地は（ ② ）市，

滋賀県の県庁所在地は（ ③ ） 

市，兵庫県の県庁所在地は

（ ④ ）市である。

（ 2 ） 和歌山県では，表のＡにあて

はまる（ ⑤ ）や，⑥（りんご・

梅）の生産が盛んである。 

（ 3 ） 図 1 のア～ウは，大阪府・兵庫県・和歌山県のいずれかである。和歌山県は

⑦（ア・イ・ウ）である。

ア　電線を地中に埋める。

イ　屋外広告物の大きさ・表示位置を規制する。　

ウ　建物については，高さをより高くし，できるだけ派手なデザインにする。

4.
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9　近畿地方

（気象庁）単位：mm

Ａ

Ｃ

Ｂ

3849289119 406 396 107468

2027100196 156 161 198127

121610257 182 98 4191

年降水量2月 4月 12月10 月8月6月

夏と冬，年降水量
に注目しよう。降水量を表で示した問題ワンポイント 特訓特訓 8

　表のＡ～Ｃは，兵庫県豊岡市（日本海側の気候），
神戸市（瀬戸内の気候），三重県尾鷲市（太平洋側
の気候）のいずれかの月別降水量である。豊岡市と
尾鷲市はそれぞれどれか，記号で答えなさい。

豊岡市 尾鷲市

◆ミニクエスチョン解答 ： Ⓐ大阪府 Ⓑ兵庫県

とよおか し

Ｗ

Ｘ

Z ➡➡

Y
➡ ➡

イ●

●

ア

●
ウ

① ②

③ ④

⑤ ⑥ ⑦

30

20

月

10

0

－10

－20

（℃）

1 7 12

年降水量
2519mm
年降水量
2519mm

年平均気温
17℃

Ａ

月1 7 12

1279mm

17℃

Ｂ （mm）
500

400

300

200

100

0
月1 7 12

2165mm

15℃

Ｃ

　右の地図を見て，①～⑦にあてはまる語句を記入するか，選ぶか
しなさい。

TRY 3

　右の①～⑩にあてはまる語句を答
えなさい。

TRY 1

（ 1 ） Ｗの暖流を（ ① ），Ｘの暖流を（ ② ）という。

（ 2 ） Ｙの季節風は③（夏・冬），Ｚの季節風は④（夏・冬）に吹く。

（ 3 ） 下の各雨温図は，ア～ウ地点のいずれかのものである。Ａは⑤（ア･イ･ウ）

地点，Ｂは⑥（ア・イ・ウ）地点，Ｃは⑦（ア・イ・ウ）地点のものである。

　あとの問いに答えなさい〈（３）各順不同・完答〉。TRY 2

（ 1 ） 近畿地方の位置は，本州中央部の東寄りか西寄りか，答えなさい。

（ 2 ） 近畿地方に属する県はいくつあるか，答えなさい。

（ 3 ） 近畿地方には，県名と異なる県庁所在地が 3つある。その県と県庁所在地をそれぞれ答えなさい。

つ
(2) (3)(1) 県名

県名県名 県庁

県庁

県庁

島

高地

海岸

湖

平野

盆地

川

山地

半島盆地

① ②

③ ④

⑤ ⑥

⑦ ⑧

⑨ ⑩

山地･山脈･高地

盆地
（ ⑩ )海岸

平野

（ ④ ) 平野

（ ⑤ ) 島

（ ③ ) 川

若狭湾（ ① ) 高地

（ ⑧ ) 半島

（ ⑦ ) 盆地

紀ノ川

（ ⑨ ) 山地

（ ⑥ ) 盆地

（ ② ) 湖

紀伊半島
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（ 1 ） Ａ～Ｅにあてはまる語句を答えなさい。

（ 2 ） Ｘの工業地帯名を答えなさい。

（ 1 ） 次のＡ～Ｃは，図 1のア～キのいずれかの府県の説明である。Ａ～Ｃ
はそれぞれア～キのどの府県か，記号で答えなさい。

Ａ．かつて平安京が置かれていた。現在は伝統産業が盛ん。

Ｂ．梅・みかんの生産量が日本一である。

Ｃ．人口が 3番目に多い都道府県。工業や商業がたいへん盛ん。

（ 3 ） 図 1 は，ア～ウのいずれかの地点の雨温図である。こ
の雨温図はア～ウのどの地点のものか，記号で答えな
さい。

（ 2 ） 京都市では，歴史的景観を守る
ための取り組みが進められてい
る。その具体例として，右の図
2 からは 「（ Ｘ ）を地中に埋め
たこと」，図 3 からは「屋外に
ある（ Ｙ ）の大きさや表示位
置を規制したこと」が読み取れ
る。Ｘ・Ｙにあてはまる語句を，
それぞれ答えなさい。

（ 4 ） 地図の           では，図 2 のような入り組んだ
海岸が見られる｡このような海岸を何というか，
答えなさい。［静岡・大阪など］

得点

50基 礎 確 認 問 題
右の地図を見て，あとの問いに答えなさい。（（3),(4)3 点×2， 他 4点×6）1 

あとの問いに答えなさい。（４点×５）2 

９ 近畿地方９ 近畿地方

Ａ答え Ｂ

Ｃ

Ｅ

Ｄ

( Ｃ ) 島

( Ａ ) 高地

( Ｂ ) 湖

( Ｅ ) 山地

Ｘ

ア

イ

ウ

●

●

●

( Ｄ ) 川

高地

島

湖

川

山地

答え

答え

答え

30

20

10

0

－10

－20

（℃）

1

（mm）
500

400

300

200

100

0
月7 12

年降水量
2165mm
年降水量
2165mm

年平均気温
15℃

〔図１〕 〔図２〕

ア

イ ウ

エ
オ カ

キ

〔図１〕

ＢＡ答え Ｃ

ＹＸ答え

➡ ➡

整備前 整備後
〔図２〕 〔図３〕

変更前 変更後
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9　近畿地方

Ａ

Ｂ Ｃ

Ｄ
Ｅ Ｆ

Ｇ

〔図１〕重要文化財の指定件数（建物）

0 150 300（件）

（ あ ）

奈良県

滋賀県

兵庫県

（文化庁。2017 年 6 月 1 日現在）

（2015 年。農林水産省）

野菜
〔図１〕農業生産額の割合

     イ
  697億円

　  ウ
1011億円

     ア
3348億円

米 畜産 その他果物

11％ 38 8 33 10

17％ 29 10 38 6

8％ 16 62 5 9

〔図２〕

〔表〕

（2015 年）

 136

 554

 96

884

 19132

 149600

 30115

167336

 64

 11

 7

5

 75

 34

 627

61

ア

イ

ウ

エ

 人口
（万人）

＊重要文化財の中でも特に価値の高いもの。 （農林水産省など）

果物の生産額
    （億円）

工業出荷額
   （億円）

国宝 *の建物
　  （件）

（2015 年） （2017 年 6 月 1 日現在）（2015 年） （2014 年）

イア

９ 近畿地方

実力アップ問題実力アップ問題
得点

50

❶ 右の地図を見て，あとの問いに答えなさい。（(1) 順不同‚完答。 6点×3）

（ 1 ） Ａ～Ｇの府県のうち，府県名と府県庁所在地名が異なるものを三つ選
び，記号で答えなさい。［和歌山改］

（ 1 ） 図１のア～ウは，和歌山県・鳥取県・熊本県のいずれ
かである。和歌山県はア～ウのどれか，記号で答えな
さい。［愛媛改］

（ 2 ） 図 2 のア・イは，2007 年・2015 年のいずれかの京都
市内のようすである。2015 年のものはどちらか，歴
史的景観保全の観点から答えなさい。［群馬改］

（ 4 ） 表のア～エは，大阪府･兵庫県･奈良県･和歌山県のいず
れかである｡ 大阪府･奈良県はそれぞれどれか， 記号で
答えなさい。

（ 3 ） 阪神工業地帯の説明として，正しいものを次のア～ウ
から一つ選び，記号で答えなさい。［山口改］
ア　八幡製鉄所の完成後，工業が発展した。また 1970
年代以降，自動車工場が進出するようになった。

イ　臨海部にはソーラーパネルや液晶パネルをつくる
工場，内陸部には中小工場がたくさんある。

ウ　出版社・新聞社が多いため，印刷業が盛んである。

（ 2 ） 次の文はＧ県の説明である。Ｘ・Ｙにあてはまる語句の組み合わせとし
て，正しいものをア～エから一つ選び，記号で答えなさい。［愛知改］

（ 3 ） 図 1 のあにあてはまる府県を，地図のＡ～Ｇから選び，記号で答えな
さい。［長野改］

❷ あとの問いに答えなさい。（(4)7 点×2， 他 6点×3）

答え ・　　　 ・

　この県は，南側を流れる（ Ｘ ）の影響により，気候が温暖である。ま
た，山の斜面では，温暖な気候を利用した（ Ｙ ）の栽培が盛んである。

ア　Ｘ－親潮　Ｙ－みかん　　イ　Ｘ－親潮　Ｙ－さくらんぼ
ウ　Ｘ－黒潮　Ｙ－みかん　　エ　Ｘ－黒潮　Ｙ－さくらんぼ

答え

答え

答え

答え

答え

奈良県答え   大阪府

▼ ページ紹介と学習の流れ
序文を読み，単元の全体像を理解。次に，重
要事項をなぞり書きして，頭にインプット。

能動的に取り組むための工夫も満載。 入試によく出る箇所は「特訓」で徹底的に。

左ページの内容をTRYで確認して暗記する。

チェックシートで，本文の重要事項を
再度確認。内容の定着をはかります。

ここで，基本重要事項を再チェック。

高校入試レベ
ルの問題で総
仕上げ！

※ページは，開発中のものとなります。
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